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Formeln umstellen (Aufwärmphase)

𝑈 = 𝑅 ∙ 𝐼 Grundformel

Gefragt ist die Stromstärke I, wenn man U und R weiß (sie also vorgegeben sind). Das bedeutet 

I muss auf der linken (oder rechten) Seite der Gleichung stehen bleiben. 
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Formeln umstellen (Einsetzen)

Gefragt wird nach der Leistung P, wenn der Widerstand R und die Spannung U bekannt sind.

𝑃 = 𝑈 ∙ 𝐼 Grundformel

𝑈 = 𝑅 ∙ 𝐼 Grundformel

Zunächst wird die „URI“- Formel nach I umgestellt (siehe vorhergehende Folie)
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Diese Formel wird dann in die „PUI“- Formel eingesetzt
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Formeln umstellen (Einsetzen)

Zusatzfrage:

Wenn nun die Leistung P und der Widerstand, an dem die Leistung 

erbracht wird, bekannt sind, wie hoch ist die Spannung?
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Formeln umstellen (Zusammenfassung)

Schritte zum Lösen einer Textaufgabe

1. Verstehen was in der Aufgabe gefragt ist

2. Finden der Größen, die gegeben sind und die gefragt sind

3. Finden einer (oder mehrerer) passenden Formeln aus der Formelsammlung

4. Einsetzen und Umstellen der Formel

- Bei Umstellen die bekannten Größen auf eine Seite der Formel bekommen, z. B. durch die

„Gegenoperation“ ( + und - ; x und / ; x2 und )

- Auf beiden Seiten der Gleichung die gleiche Operation ausführen

- „Punktrechnung“ geht vor „Strichrechnung“

- Klammern „auflösen“, wenn es möglich ist

5. Gegebene Werte in die Formel einsetzen

6. Zur Vermeidung von Fehlern immer mit dem Taschenrechner arbeiten. Möglichst nicht „im Kopf“ 

rechnen.

7. Zwischenergebnisse auf gesondertem Blatt aufschreiben („Wer schreibt, der bleibt!“) 



Formeln umstellen (Übungen)

𝑈𝑚𝑎𝑥 = 2 ∙ 𝑈𝑒𝑓𝑓

Obige Formel so umstellen, dass Ueff berechnet werden kann.



Formeln umstellen (Übungen)

𝑈𝑚𝑎𝑥 = 2 ∙ 𝑈𝑒𝑓𝑓 ÷ 2
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Formeln umstellen (Übungen)

𝑋𝐿 = 2 ⋅ 𝜋 ∙ 𝑓 ⋅ 𝐿

Obige Formel so umstellen, dass f berechnet werden kann.



Formeln umstellen (Übungen)

𝑋𝐿 = 2 ⋅ 𝜋 ∙ 𝑓 ⋅ 𝐿 ÷ 2𝜋
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Formeln umstellen (Übungen)

𝑓 =
1

2 ∙ 𝜋 ⋅ 𝐿 ⋅ 𝐶

Obige Formel so umstellen, dass L berechnet werden kann.



Formeln umstellen (Übungen)
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